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SUMMARY
	 For many years some of home and foreign historitians tried to 

give reasons for the fact that Moldova historically was never a state 
that it was the territory property of Romania or presents an old Rus-
sian territory.

	 For latest 15 years the number of historitian, authors of manu-
als and even some of deputies in the Parliament have been triing to 
convince that contemporary Moldova is an artificial state that has 
nothing with old Moldova. It’s a paradox, but under the pressure of 
this tend in the independent and democratic state of the Republic of 
Moldova where the major part of the citizens consider themselves 
Moldavians ethnically, the history of Moldova is not believed.  

Aproape două secole destinul Moldovei, continuitatea ei naţional-

statală оn epoca modernă şi 
contemporană constituie subiect 
de discuţii. Tălmăcirile cele mai 
controversate ale istoricilor, 
juriştilor, politologilor  noştri şi 
străini sоnt legate de evenimentele 
din 1812, 1859, 1917-1918, 1940, 

care au o semnificaţie aparte оn 
istoria statului moldovenesc de 
ieri şi de azi.

Decenii la rоnd unele curente 
ale istoricilor noştri şi străini au 
оncercat să argumenteze teza 
precum că Moldova istorică nu 
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a fost nicicоnd un stat, ci o feudă 
teritorială romвnească ori vechi 
teritoriu rusesc. Оn ultimii 15 ani 
cohorte оntregi de istorici, autori 
de manuale şi chiar deputaţi оn 
Parlament caută să ne convingă 
că Moldova contemporană este un 
stat artificial, care n-are nimic оn 
comun cu Moldova veche. Para-
doxal, dar sub presiunea acestor 
curente, оn statul independent şi 
democratic Republica Moldova, 
unde majoritatea cetăţenilor se 
consideră etnici moldoveni, a 
fost pusă оn index оnsăşi istoria 
Moldovei.

Оmi permit să afirm că aceste 
viziuni conţin teze străine şi nu 
reflectă realitatea obiectivă despre 
poporul moldovenesc. Da, cuceri-
torii, după cum afirma marele 
umanist Djavaaharlal Nehru, tot-
deauna au оncercat să ne facă, să 
ne scrie, să ne tălmăcească istoria, 
оnsă, de fiecare dată, poporul 
nostru a zidit cu demnitate istoria 
patriei noastre, Moldova, chiar оn 
cele mai grele timpuri: cu sabia 
oşteanului, cu pana cărturarului 
sau cu plugul ţăranului.

Viaţa a respins toate tălmăcirile 
superficiale asupra  istoriei statu-
lui moldovenesc. 

Creată la 1359 оntre Carpaţi şi 
Nistru, Moldova veche, Moldova 
istorică, a suferit cea mai gravă 
tragedie оn 1812, cоnd a fost 
dez-binată teritorial оn 2 părţi 

de Poarta Otomană şi Imperiul 
Rus. Moldova de Vest – Princi-
patul Moldovei a supraveţuit ca 
stat vasal al Turciei pоnă оn 1859, 
cоnd a avut loc Unirea Princi-
patelor. Moldova de Est, numită 
şi Basarabia, anexată оn urma 
tratatului de la Bucureşti la Rusia 
оn 1812, оn pofida оmprejurărilor 
istorice, şi-a păstrat specificul său 
naţional moldovenesc.

Abordоnd  evoluţia  statalităţii  
moldoveneşti  оn sec. XX, trebuie 
de remarcat că evenimentul de 
cotitură оn istoria Statului Moldo-
venesc contemporan s-a produs 
оn anul 1917. Anume  оn condiţiile  
primenirilor  revoluţionare  din   
Rusia оn  teritoriul istoric al 
Moldovei dintre Prut şi Nis-
tru a fost posibilă exprimarea 
voinţei poporului moldovenesc 
pentru restabilirea statalităţii 
moldo-veneşti. La numeroase 
оntruniri ale ostaşilor moldoveni 
pe fronturile Primului război 
mondial, ale ţă-ranilor, intelectu-
alilor, studenţilor, proprietarilor, 
preoţilor s-a cerut autonomie 
pentru Basarabia, auto-cоrmuire 
moldo venească, precum şi instru-
irea оn limba moldovenească оn 
şcoli.

Evenimentele decisive de 
con-stituire a noii statalităţi 
moldoveneşti au avut loc оn 
toamna anului 1917. Оn pe-
rioada 20-25 octombrie 1917 la 
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Chişinău şi-a desfăşurat lucrările 
Congresul Ostaşilor Moldoveni, 
delegaţi de pe fronturile Primului 
război mondial. Sprijinindu-se 
pe statalitatea multiseculară a 
poporului moldovenesc, primul 
Congres al ostaşilor moldoveni  
cu circa 600 de delegaţi a declarat 
autonomia teritorială şi politică 
a Basarabiei pentru cоrmuirea 
căreia urma să se alcătuiască 
Sfatul Ţării ca parlament provi-
zoriu. Acest organ repre-zentativ, 
executоnd Rezoluţia a II-a  a 
Congresului ostaşilor moldo-
veni, a proclamat la 2 decembrie 
1917 Republica Democratică 
Moldove-nească. Prin cele 11 
rezoluţii cu evidente caracteris-
tici şi atribuţii constituţionale, 
Congresul ostaşilor moldoveni a 
trasat principiile de activitate a 
Sfatului Ţării, a stabilit sarcini 
concrete de consolidare a puterii 
de stat, a preconizat con-stituirea 
guvernului, care urma să realizeze 
suveranitatea statală a Moldovei. 
Academicianul Ştefan Ciobanu 
constata, că forul ostaşilor moldo-
veni a făcut ceea ce noi, civilii, 
doream, dar nu aveam puterea 
s-o facem. Ei proclamă autonomia 
Basarabiei, dau naştere organu-
lui revoluţionar Sfatul Ţării... 
Aici găsim sensul istoric al Con-
gresului ostaşilor moldoveni”1. 
Anume acest forum s-a adresat 
popo-rului cu fraza: Cetăţeni 

moldoveni şi popoare оnfrăţite 
ale Basarabiei!

Concluzia principală ce se 
im-pune оn urma  examinării 
multi-laterale şi nepărtinitoare 
a proceselor şi evenimentelor 
cruciale din ulti-mele luni ale 
anului 1917, hotă-rоtoare pen-
tru destinul istoric şi pentru 
continuitatea Statului Moldo-
venesc, e că renaşterea statalităţii 
moldoveneşti este opera оntregului 
norod al Moldovei. Reafirmarea 
statalităţii moldoveneşti  nu a 
fost iniţiată de sus, de politicieni 
provi-zorii sau de partide de 
ocazie, cu rădăcini străine. Ideea 
acestei fapte măreţe – de revenire 
la statalitatea moldovenească – a 
fost оnfăptuită de reprezentanţii 
celor mai largi mase de ţărani 
şi muncitori, оmbrăcaţi, оn vir-
tutea оmprejurărilor, оn haine 
ostăşeşti.

Astfel, la 2 decembrie 1917, 
cоnd a fost proclamata Republica 
Demo-cratică Moldovenească, 
se оncheie perioada de 558 de 
ani de monarhie cvasiabsolută, 
de autonomie cu suveranitate 
limitată, de regim gubernial al 
Moldovei dintre Prut şi Nistru. 
Aceasta a fost prima Re-publică 
Moldovenească. Fostul ministru şi 
apoi şef al guvernului Republicii 
Democratice Moldo- veneşti, Petru 
Cazacu, menţiona: „Avоnd parla-
ment (Sfatul Ţării) cu preşedinte 
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şi birou, avоnd moştenite toate 
organele şi instituţiile de la Impe-
riul Rus şi Republica Rusească, 
avоnd miliţie şi armată naţională, 
votоnd legi şi publicоndu-le оn 
Monitorul Oficial (gazeta „Sfatul 
Ţării”), dоnd proclamaţii, decrete, 
Republica Democratică Moldove-
nească avea aproape toate sem-
nele exterioare ale unei organizări 
de stat, la care toţi păreau a 
conveni”2. Оntr-un mod sau altul, 
Republica Moldo-venească  a 
fost recunoscută ca atare. La 6 
decembrie 1917, reprezentan-ţii 
Guvernului bolşevic din Petro-
grad au salutat crearea Republicii 
Mol-doveneşti. Din ianuarie 1918 
la Chişinău funcţiona Consulatul 
Republicii Franceze. Este de men-
ţionat că prin faptul că a permis şi 
chiar a organizat proclamarea ne-
atоrnării Republicii Democratice 
Moldoveneşti la 24 ianuarie 1918, 
Regatul Romвn a recunoscut 
de iure şi de facto renaşterea 
statalităţii moldoveneşti. Astfel, 
după cum se stipula оn articolul 
2 al Constituţiei Republicii Demo-
cratice Moldove-neşti (proiect 
publicat оn martie 1918): Repub-
lica Naţională Moldovenească  
alcătuieşte un stat unitar, inde-
pendent şi indivizibil, al cărui 
teritoriu nu poate fi оnstrăinat”.

Pornind de la teza că suverani-
tatea оnseamnă situaţia оn care 
nici o autoritate externă nu 

are putere politică sau juridică 
оntr-un stat, trebuie să sublin-
iem că Republica Democratică 
Moldovenească a avut suverani-
tate statală pronunţată doar оn 
perioada  2 decembrie 1917– 13 
ianuarie 1918, cca 42 de zile. 
Din 14 ianuarie 1918 şi pоnă 
la 27 martie 1918, оn condiţiile 
ocupaţiei RDM de armatele 
romвne, Guvernul şi Parlamentul 
RDM a fost limitat оn drepturi 
şi acţiuni. Republica Moldo-
venească оn această perioadă 
avea doar o anumită suveranitate 
limitată, funcţionоnd оn stare de 
asediu, anunţată pe teritoriul ei 
de generalii romвni. Conducerea 
RDM, Sfatul Ţării  au fost maltra-
tate moral-psihologic de generalul 
romвn Broşteanu care şi-a permis 
оm-puşcarea unor deputaţi ai 
Sfatului Ţării şi activiştilor Con-
gresului Ţărănesc.

Prin actul din 27 martie 1918, 
numit оn istoriografie ca actul 
despre unirea Basarabiei cu 
Romвnia, după cca 100 de zile 
de la constituirea sa оn condiţiile 
Primului război mon-dial, Re-
publica Democratică Moldo- 
venească, ocupată de patru 
divizii ale armatei romвne a 
fost prefăcută оn „Basarabia, 
provincie autonomă a regatului 
romвn”. 

O analiză nepărtinitoare a 
eve-nimentelor şi premiselor 
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acestei hotărоri a Sfatului Ţării 
demonstrează marea dilemă 
оn care s-a aflat Republica 
Democratică Moldove-nească şi  
Guvernul ei оn ianuarie-martie 
1918. Hotărоrea despre ane-
xarea Basarabiei la Romвnia a 
fost provocată făţiş sau indirect 
de marile puteri beligerante оn 
Primul război mondial care au 
folosit Romвnia pentru a pedepsi 
Rusia Sovietică. Actul „Unirii” 
este ilegal, deoarece n-a fost votat 
prin plebiscit de poporul RDM, 
fiind hotărоt de un organ tempo-
rar cu atribuţii limitate – Sfatul 
Ţării, оn condiţii de ocupaţie 
militară străină. Sfatul Ţării, in-
timidat de Guvernul romвn şi de 
generalii armatei de ocupaţie, a 
ignorat voinţa poporului moldo-
venesc, a depăşit mandatul său, 
atribuit de Congresul ostaşilor 
moldoveni – cel de a organiza 
alegeri оn Adunarea Consti-
tuantă a Moldovei, care urma 
să adopte Constituţia statului 
moldo-venesc, suveran şi inde-
pendent.

Anexarea, оn condiţiile Primu-
lui război mondial, de către 
Romвnia a teritoriului Republicii 
Democratice Moldoveneşti – 
Basarabiei, conside-rată оn baza 
dreptului internaţional pe atunci 
din punct de vedere juridic оncă 
teritoriu al Republicii Federative 
Ruse, a devenit cauza tensionării 

relaţiilor sovieto-romвne. Este 
de amintit, că Rusia Sovietică оn 
perioada 1919-1924 a propus solu-
ţionarea problemei Basarabiei 
prin  organizarea unui plebiscit 
sub control internaţional.

Guvernul  SUA, inclusiv 
Preşedin-tele acestui stat, Wood-
row Wilson, a declarat оn acei 
ani, că este оngrijorat de faptul că 
anexarea Basarabiei la Romвnia 
s-a  făcut fără desfăşurarea unui 
referendum. Prin aceasta s-a 
recunoscut că moldovenii au 
dreptul la autodeterminare şi  
suveranitate naţională. Оn mai 
multe rоnduri, oamenii politici 
romвni şi diplomaţi de prestigiu 
au subliniat lipsa de acoperire 
juridică a acţiunilor militare şi 
politice a autorităţilor romвneşti 
оn „problema basara-beană”.

Nicolae Titulescu оntr-o 
scrisoare adresată regelui 
Romвniei, Carol al II-lea privind 
chestiunea Basarabiei, scria: 
„Autodeterminarea, la drept 
vorbind, este un plebiscit. Pentru 
a obţine puterea dreptului inter-
naţional, orice plebiscit trebuie 
să se desfăşoare оn condiţiile 
libertăţii. De aceea, acolo unde 
deseori s-a recurs la el, acolo 
anume forţele internaţionale, iar 
nu cele militare ale unei sau altei 
părţi cointeresate, au asigurat 
ordinea”3.

Cu toate acestea, Romвnia a re-
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fuzat organizarea unui referendum 
оn problema autodeterminării 
popu-laţiei оn Basarabia, teritoriu 
disputat.

La 12 octombrie 1924 conduce-
rea URSS a creat o autonomie 
moldovenească – RASSM оn com-
ponenţa RSS Ucrainene – expresie 
a realizării dreptului moldovenilor 
est-nistreni la autodeterminare 
naţională оn hotarele altui stat. 
Evident, din punct de vedere strict 
ştiinţific, geografic, politic şi etno-
demografic această formaţiune 
nu poate fi considerată  act de 
renaştere a statalităţii оntregului 
popor moldovenesc, cum se afirma 
оn istoriografia sovietică. Ea a 
fost doar expresia recunoaşterii 
unor drepturi naţionale, inclusiv 
a unirii moldo-venilor de pe am-
bele maluri ale Nistrului, care 
s-a  realizat parţial doar după 28 
iunie 1940.

Оn opinia noastră, оn legătură 
cu evenimentele din 28 iunie 
1940, nu se poate vorbi despre 
„restabilirea puterii sovietice оn 
Moldova”, după cum s-a afirmat 
оn diferite lucrări, din simplu mo-
tiv, că bolşevicii nici оn decembrie 
1917, nici оn ianuarie 1918, n-au 
putut instaura regimul lor pe 
teritoriul moldovenesc. Din ianu-
arie 1918 pоnă оn 28 iunie 1940 
оn Moldova dintre Prut şi Nis-
tru puterea aparţinea regimului 
romвnesc de ocupaţie оn frunte 

cu un comisar militar.
Soluţionоnd оn interesul 

său mult disputata „problemă 
basarabeană”, URSS оn 1940 
ca şi Romвnia оn 1918 a ignorat 
dreptul poporului moldo-venesc 
la autodeterminare, pentru care 
a optat оn anii 1919-1924 şi care 
putea fi realizat prin referendum, 
alegeri generale şi constituţie, 
adoptată оn condiţii de liber-
tate.

La 2 august 1940, Sesiunea 
a VII-a a Sovietului Suprem 
al URSS, la cerinţele trudito-
rilor, dar fără respectarea unor 
proceduri formal-juridice de 
alegeri ori plebiscit, a adoptat 
legea privind formarea RSS 
Moldoveneşti unionale. 

Constituţia Republicii Demo- 
cratice Moldoveneşti (proiect) 
din martie 1918, care stabilea 
hotarele noului stat moldove-
nesc оn limitele „Basarabiei”, 
existente la оnceputul Primului 
război mondial, proclama RDM 
drept stat independent, оnvestea 
limba moldovenească cu statut de 
limbă oficială, prevedea că orice 
fel de unire sau asociere a Statu-
lui Moldovenesc se poate realiza 
numai оn baza referendumului 
la care să participe оntreaga 
populaţie4. Spre deosebire de 
acest proiect, Con-stituţiile din 
10.02.1941 şi din 15.04 1978, de 
care a trebuit să se conducă Re-
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publica Moldovenească, se răs-
frоngeau asupra unui teritoriu, 
evident ciuntit la nord, la sud şi 
la est. Оn baza aşa-zisei „uniri de 
bunăvoie cu republicile sovietice 
socialiste”, Moldova de Răsărit 
devenise parte a Uniunii Sovi-
etice şi avea doar suveranitate 
limitată. Sub aspect naţional 
ambele constituţii, cea din 1941 
şi cea din 1978 erau anonime. 
Toate aceste şi alte aspecte ne 
demonstrează, că această a doua 
Republică Moldovenească se deo-
sebea esenţial prin prerogativele 
sale de idealul constituţional 
al  Repub-licii Democratice 
Moldoveneşti din martie 1918. 
Cu toate acestea, RSSM avea 
structură guvernamentală, buget, 
se adoptau legi. Deşi cu o  su-
verani-tate limitată, mai ales pe 
plan extern, republica promova o 
politică social-economică internă 
mai mult sau mai puţin de sine 
stătătoare, ceea ce a evidenţiat-o 
favorabil оn ansamblul celorlalte 
republici, оndeosebi оntre anii 
1960-1990. De remarcat, că bazele 
politice, sociale şi econo-mice ale 
Statului Moldovenesc contempo-
ran au fost consolidate decisiv оn 
anii postbelici.

Condiţiile de afirmare a suvera-
nităţii politice depline, a indepen-
denţei Statului Moldovenesc 
con-temporan au apărut după 
alegerile libere din 1989-1990 şi 

destrămarea URSS. La 27 august 
1991, Parla-mentul a declarat 
independenţa statală a Repub-
licii Moldova. Оn opinia multor 
specialişti, aceasta este a treia 
Republică Moldove-nească.

Оn această perioadă de demo-
cra-tizare a societăţii şi revenire 
la suveranitatea naţional-statală 
(1989-1991) au apărut problemele 
recon-strucţiei statale, a structurii 
de stat a Republicii Moldova. 
Statul moldo-venesc, care n-a 
avut independenţă şi suverani-
tate teritorială оn ultimii 170 de 
ani, a fost afectat din start de 
separatism.

Оn stоnga Nistrului, cu spri-
jinul unor forţe politice ex-
terne a fost creată o republică 
moldovenească nistreană, care de 
16 ani оncearcă să se legitimeze 
politic, etnodemo-grafic, istoric şi 
juridic, avоnd la bază autonomia 
moldovenească, creată оn Ucraina 
Sovietică оn anul 1924. Trebuie 
să recunoaştem că extre-miştii 
unionişti de la Chişinău şi unele 
gafe  juridice ale Parla-mentului 
Moldovei comise оntre 1989-1991, 
au creat premize de legitimare a 
acestei autoproclamate republici 
nistrene. 

E cert că specialiştii оn drept 
constituţional şi politicienii din 
Republica Moldova, şi nu vecinii 
şi structurile internaţionale, 
trebuie să caute soluţii оn acest 
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conflict separatist, care dăunează 
suveranităţii statului nostru.

Avоnd оn vedere tot arealul 
de factori politici, istorici şi ju-
ridici contemporani, Republica 
Moldova este indiscutabil stat cu 
elemente multietnice şi de facto nu 
mai este un stat unitar. Autonomia 
găgăuză este mai mult decоt o au-
tonomie clasică, avоnd Constituţie 
şi un Parlament care adoptă legile 
locale. Anume parlamentele şi le-
gile locale, parla-mentele şi legile 
naţionale sоnt caracteristici ale 
statelor federative.

O viziune nepărtinitoare asu-
pra evenimentelor şi fenomenelor 
ne demonstrează că tradiţia au-
tonomiei moldoveneşti din 1924, 
factorii politici şi istorici au oferit 
оncă оn 1989-1990 acestui terito-
riu din stоnga Nistrului dreptul 
la autonomie оn componenţa 
Republicii Moldova. Dar această 
şansă a fost ratată.

La оnceputul sec. XXI o soluţie 
pentru consolidarea suveranităţii 
naţional-statale a Republicii 
Moldo-va reprezintă modifi-

carea structurii reale de stat sub 
garanţia ONU, a Rusiei, SUA 
şi Uniunii Europene, precum şi 
оncheierea tratatului politic şi 
de frontieră cu Romвnia, nesem-
nat din cauza unor politicieni 
romвni.

Trecоnd  оn revistă  evoluţia 
statalităţii moldoveneşti оn pe-
rioada modernă ne permitem 
оn оncheiere o succintă gener-
alizare:

Sprijinindu-se pe trecutul 
multi-secular al poporului moldo-
venesc şi pe statalitatea sa оn 
spaţiul istoric şi etnic al deve-
nirii naţionale, afir-mоndu-
se оncă din 1359 şi dăinuind 
veacuri оn şir ca ţară de sine 
stă-tătoare, ciuntită teritorial, 
fiind o perioadă оndelungată 
sub dominaţie străină, Moldova 
a revenit la stata-litate оn urma 
hotărоrilor Congresului ostaşilor 
moldoveni din 20-25 octombrie 
1917, care a declarat „autonomia 
politică şi teritorială a Basara-
biei”. Pentru cоrmuirea ei a fost 
creat Sfatul Ţării, care, la  rоndul 

său, „sprijinindu-se pe trecutul istoric al poporului moldovenesc”, a 
proclamat la 2 decembrie 1917 la Chişinău, Republica Democratică 
Moldovenească.

Dreptul legitim al norodului moldovenesc la statalitate a fost 
reconfirmat prin actele politico-juridice din 2 august 1940 şi din 27 
august 1991, statornicindu-şi legi-timitatea actuală la 29 iulie 1994 
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prin adoptarea Constituţiei Repub-licii Moldova – a treia Republică 
Moldovenească.

La 2 martie 1992 Republica Moldova a fost recunoscută de ONU 
оn hotarele sale existente la 1 ianua-rie 1990 ca stat suveran şi inde-
pendent, devenind membru plenipo-tenţiar, cu drepturi egale al unor 
prestigioase şi influente organisme internaţionale.

Nouă, urmaşilor legitimi şi continuatorilor celor care au făurit şi 
au apărat ţara, căreia i-au dat nu-mele de Moldova, celor care au 
renăscut şi au statornicit statul contemporan Republica Moldova, ne 
revine sfоnta misiune să fim vrednici de această veşnică şi nestemată 
moştenire.




